

民生实事听“民声”，顺民意，得民心

□识途马

你最关注哪些民生问题？你最盼望解决哪些事儿？快来说说你的意愿！记者日前从市发改委获悉，2025年焦作市重点民生实事建议公开征集活动启动，征集时间为2024年10月10日至11月10日。（据《焦作晚报》）

“治国有常，利民为本。”2025年焦作市重点民生实事建议公开征集活动的启动，如春风化雨温暖、滋润着市民的心，充分体现了政府以人民为中心的发展思想，做到了民生实事听“民声”，顺民意，得民心。

民生无小事，枝叶总关情。从交通出行到就业创业，从教育医疗到文化惠民，从健康养老到环境保护，此次重点民生实事建议征集涵盖了老百姓生产生活的方方面面，涉及群众的切身利益。这表明政府在谋划民生工

作时，不是闭门造车，而是积极倾听百姓的声音，主动了解百姓的需求。因为只有这样，才能确保各项实事更加符合民意、更加富有成效。

听“民声”是做好民生实事的前提。政府通过互联网络、电子邮件和信函邮递三种形式，广泛征集群众的意见和建议，为市民搭建了一个表达诉求的平台。市民可以围绕自己关心的问题，积极参与活动，提交意见和建议。这种开放、包容的态度，让市民感受到了政府的尊重和信任，也激发了大家参与民生建设的热情。通过倾听百姓的声音，政府可以更加准确地把握民生痛点和难点，为制定科学合理的民生政策提供依据。

顺民意是做好民生实事的关键。民生实事只有顺应民意，才能得到百姓的支持和拥护。

政府在征集意见和建议的基础上，认真梳理、分析百姓的诉求，将百姓最关心、最迫切需要解决的问题纳入民生实事项目。在实施过程中，充分考虑百姓的实际感受，不断调整和优化实施方案，确保民生实事真正惠及百姓。同时，还应加强对民生实事项目的监督和评估，确保项目按时、按质完成，让群众切实感受到政府的诚意和努力。

得民心是做好民生实事的最终目标。民生实事做得好不好，百姓最有发言权。当民生实事真正解决了百姓的实际问题，满足了百姓的需求，一定能赢得百姓的真心拥护和支持。

“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”我们有理由相信，2025年焦作市的重点民生实事一定能够更好地听“民声”、顺民意、得民心，为焦作百姓带来更多的福祉。

民生工程，为老百姓幸福“开路”

□木子

你最关注哪些民生问题？你最盼望解决哪些事儿？快来说说你的意愿！记者日前从市发改委获悉，2025年焦作市重点民生实事建议公开征集活动启动，征集时间为2024年10月10日至11月10日。

（据《焦作晚报》）

人民群众关心什么、期盼什么，民生工作就要抓住什么、推进什么。为拟定好2025年民生实事，提高政府工作的透明度和群众的参与度，确保各项实事更加符合民意、更加富有成效，我市在全市范围内开展向人民群众和社会各界征集2025年民生实事建议活动，其目的就是聚民智、通民情、达民意，将好事办好、实事做实。

这是政府的职责，也是民

生的期待。

民生无小事。我市在全市范围内开展向人民群众和社会各界征集2025年民生实事建议活动，就是政府为民办实事、办好事的民心工程，是立党为公、执政为民的现代版“为人民服务”的具体体现。“为人民服务”绝不是一句空话。此次重点民生实事建议公开征集活动，主要包括交通出行、就业创业、城乡住房、社会保障、社会救济、教育、医疗卫生、文化惠民、旅游发展、健康养老等方面的事项，涵盖了老百姓生产生活的方方面面，涉及群众的切身利益。我市政府坚持以人为本，深入基层，倾听民众声音，及时解决人民群众最关注和期盼的问题，以保障和改善民生，让人民有更多的幸福感、安全感和获得感。

衣、食、住、行、教育、医疗……征集民生实事，不仅暖人心，还集聚了力量、凝集了共识，实乃良策。当然，针对民生实事的征集，希望最后能化为一条条惠民生、纾民困、解民忧的政策举措，举各职能部门之力落实到位，以回应市民对美好生活的期盼。

将好事办好、实事做实，把民生工程做成民心工程，为老百姓的幸福“开路”！相信在我市各职能部门的共同努力下，一定能推动全社会的可持续发展，让市民得到实实在在的实惠，过上更有品质的生活，感受我们这座城市真真切切的温暖。

◎怀川快论

尊老是一种社会责任

□聆 听

今年10月是我国第15个“敬老月”。10月12日上午，焦作市“敬老月”主题宣传活动启动仪式在市龙源湖公园举行。本次活动围绕“坚持以老年人为中心，构建老年友好型社会”的主题，为老年人提供康养、医疗、保健等相关咨询服务。

我国已经进入深度老龄化阶段，截止到2023年年底，全国60岁以上老年人口已达到29697万人，占总人口的21.1%。我国历来都有尊老爱幼的传统，但是最近几年，爱幼问题倒是提高到了一定高度。孩子的地位犹如小皇帝，几乎每个家庭都是一家人围着孩子

转。孩子之后是家里的小夫妻，老年人自然就被边缘化了，随之地位越来越低。

尊老是一种社会责任，什么时候都不能丢。

首先，尊重老年人要从转变观念开始，要从每个家庭做起。老年人为社会和家庭奉献了一辈子，他们将青春奉献给了社会，将一辈子的财富奉献给了孩子和家庭，而今到了年老力衰的时候，理应受到孩子们的关爱。所以，我们必须树立起一种全新的社会风气，那就是尊老。

其次，尊重老年人要从精神上关爱他们。老年人有着丰富的社会经验、专业知识和生

活技能，充分尊重老年人的意见和建议，会让我们在工作和生活上少走许多弯路。对老年人精神上的敬重，和让他们吃好、穿好、睡好一样重要。

在当今社会，我们要明白，老年安则社会安，老年幸福则社会幸福。所以，提倡尊老不能只停留在口号和形式上，一定要从每一个人做起，改变现在爱幼有余、尊老不足的思想，树立全社会重视老人的浓厚氛围，把尊重老人当成一种社会责任来对待。

有一说一

快人快语

让美德之光更加熠熠生辉

□三木

在这个飞速发展的时代，中华传统美德犹如一颗璀璨的明珠，散发着耀眼的光芒。10月10日，《焦作晚报》报道的两则感人至深的新闻，有力地印证了这颗经过数千年积淀和传承的“明珠”，并未因时代的变迁而光芒暗淡，反而在我们的生活中更加熠熠生辉。

第一则新闻讲述了面对捡到的10万元现金，中学生付安然没有丝毫贪念，而是通过家人将钱如数归还给了失主。她的行动如同一股暖流，温暖了人心，为社会树立了榜样。正如失主送去的锦旗上所写“拾金不昧暖人心 品德高尚正气扬”。付安然的善举展现了新时代青少年的道德风貌，将激励更多青少年学习并践行这种宝贵的品质。

另一则新闻是从大姐姐王小利的视角出发，讲述了她心目中的好榜样——弟媳刘小光的故事。在公婆相继生病之际，刘小光悉心照料，无微不至。“百善孝为先”，刘小光对待患病公婆的态度，充分诠释了何谓真正的孝道，生动地展现出中华民族孝亲敬老的传统美德。

认清市场风险 保持理性投资

□山几

近段时间，证券市场迎来了一波价涨量增的行情，作为一名普通投资者，你是否会被证券市场所谓的赚钱效应所吸引？此时，理性显得尤为重要，对待投资更要讲究方式方法。

既然是投资，就意味着有潜在风险，如果有闲钱，又不愿意把所有钱都放在银行得“收益较低”的利息，在考虑投资品种时就需要有一个投资计划，而不是把所有资金都用在一种高收益、高风险的投资品种上。鸡蛋不能放在一个篮子里。分散投资，这样能有效规避单一品种带来的不可控因素，避免一旦投资失败全部投资被“一窝端”的风险。

投资额度要量力而行。风险与收益是并存的，投入的本金越多，带来的收益就会水涨船高。但是，当短期出现高收益时，很容易让人产生冲动性投资和追加投资，从而忽视了风险。一些涉嫌诈骗的“杀猪盘”“金融茶”等，就是利用人们贪婪的本性，引诱人越投越多、越陷越深。投资时，不仅要理性投资，更要量力而

行。除此之外，随着年龄的增长，抗风险能力也在下降，投资的额度也要相应减少，因为“翻盘”的机会随着年龄的增长而减弱。

检测自身的抗风险能力。每个人的抗风险能力不一样，有人天生具有冒险精神，有人天生安分保守，如果想在证券市场上投资，最好还是先检测一下自身的抗风险能力。现在，各个证券公司都会按要求对投资者进行风险问卷调查，投资者可以对问卷所提问题如实回答，对自己进行一个客观评价。

最后，也是最关键的，任何盲目投资都是不可取的。不知深浅随意进入一个风险较大的投资品种时，就像不开车灯在漆黑的夜晚高速行车，暂时的平稳行驶会让你误认为前方一片坦途。可你是否知道，在投资行业中摸爬滚打多年的专业人士，也有驾驭不了的投资品种，也有判断错了趋势“掉坑摔伤”的时候，何况新入市的投资“小白”呢？

小心驶得万年船。此话用在投资上再恰当不过。认清市场风险，理性投资。